
Декларирование товаров

Российская таможенная академия
Кафедра таможенных операций и таможенного контроля

Тема 1.2

Порядок осуществления таможенного 
декларирования. 

Декларирование товаров, находящихся в 
регионе деятельности таможенного органа, 

отличного от места их декларирования



Вопросы:
1. Понятие «таможенное декларирование». Порядок 

осуществления таможенного декларирования

2. Лица, которые правомочны производить таможенное 
декларирование товаров. Декларант. Права и 
обязанности декларанта и таможенного представителя. 

3. Формы декларирования товаров.

4. Виды таможенных деклараций и порядок их 
применения. Корректировка декларации на товары.

5. Декларирование товаров, находящихся в регионе 
деятельности таможенного органа, отличного от места 
их декларирования



1. Понятие «таможенное 
декларирование». Назначение. 
� Таможенное декларирование  - 
заявление таможенному органу с использованием 
таможенной декларации сведений о товарах, об 
избранной таможенной процедуре и (или) иных 
сведений, необходимых для выпуска товаров. 

Товар (ст. 2 ТК ЕАЭС) - любое движимое имущество, в 
том числе валюта государств-членов, ценные бумаги и 
(или) валютные ценности, дорожные чеки, 
электрическая энергия, а также иные перемещаемые 
вещи, приравненные к недвижимому имуществу.



Нормативно-правовые 
акты

Гл. 17 ТК ЕАЭС. Таможенное декларирование и 
таможенные операции, связанные с подачей, 
регистрацией и отзывом таможенной декларации, 
изменением (дополнением) сведений, заявленных в 
таможенной декларации 
Ст. 104 – 117 

Гл. 15 Федерального закона от 03.08.2018 N 289-ФЗ "О 
таможенном регулировании в Российской Федерации 
и о внесении изменений в отдельные 
законодательные акты Российской Федерации» 
Ст. 95 - 104



Случаи, когда товары подлежат 
таможенному декларированию.

при их помещении под таможенную процедуру

при изменении таможенной процедуры

товары для личного пользования, подлежащих 
таможенному декларированию, перемещаемых 

через таможенную границу Союза
транспортные средства международной 

перевозки

припасы, перемещаемые через таможенную 
границу Союза 



Не подлежат таможенному 
декларированию 

Аэрограммы, письма, почтовые карточки и отправления для слепых перемещаются 
через таможенную границу Союза

Товары, пересылаемые в международных почтовых отправлениях, ввезенные на 
таможенную территорию Союза, подлежащие возврату отправителю

Товары для личного пользования, пересылаемые в международных почтовых 
отправлениях, вывезенные с таможенной территории Союза и не врученные 
получателю

Порожняя почтовая тара

В случае отказа в выпуске товаров для личного пользования, пересылаемых в 
международных почтовых отправлениях

Дипломатическая почта и консульская вализа 



Вопрос 2. Лица, которые правомочны 
производить таможенное декларирование 

товаров. Декларант.

Декларант (ст. 2 ТК ЕАЭС) - лицо, которое 
декларирует товары либо от имени которого 
декларируются товары

1. Лицо государства-члена ЕАЭС:
▪являющееся стороной сделки с иностранным лицом
▪от имени и (или) по поручению которого заключена сделка
▪имеющее право владения, пользования и (или) распоряжения товарами
▪являющееся стороной сделки
▪являющееся экспедитором (при таможенном транзите)

2. Иностранное лицо:
являющееся организацией, имеющей представительство или филиал
являющееся собственником товаров
имеющее право владения и пользования товарами

3. Дипломатические представительства, консульские учреждения, 
представительства государств при международных организациях, 
международные организации или их представительства



� 4. Перевозчик, в том числе таможенный перевозчик

� 5. Иностранное лицо, получившее в соответствии с 
международным договором государства-члена с третьей 
стороной документ, предусмотренный таким 
международным договором, предоставляющий такому 
лицу право на вывоз с таможенной территории Союза 
товаров, находящихся на таможенной территории Союза, 
- при заявлении таможенной процедуры таможенного 
склада, таможенной процедуры реэкспорта, таможенной 
процедуры экспорта

� Ст. 100 Федерального закона №289-ФЗ
� Декларантом товаров может выступать российское 

лицо, являющееся стороной сделки, заключенной между 
российскими лицами либо между российским лицом и 
лицом другого государства - члена Союза



Таможенный  представитель  

юридическое лицо, 
включенное в реестр 

таможенных 
представителей, 
совершающее 

таможенные операции 
от имени и по 

поручению декларанта 
или иного 

заинтересованного лица 
(ТК ЕАЭС)

российское юридическое 
лицо, включенное в 
реестр таможенных 

представителей 
(ст. 346 ФЗ №289-ФЗ)



Вопрос 3. Формы декларирования 
товаров

Электронная форма – 
подается электронная 

таможенная 
декларация

Письменная форма –
 таможенная 

декларация в виде 
документа на 

бумажном носителе

Электронное декларирование:

С 25 ноября 2002 г.  - ЭД-1 (электронное декларирование)
Приказ ГТК России от 29 июля 2002 г. № 801. 
Приказы ГТК России от 30 марта 2004 г. № 395 и от 27 мая 2004 г. № 619

С 2008 года – внедрение ЭД-2 (интернет-декларирование)
Приказ ФТС России от 24 января 2008 г. № 52 

Ст. 3.11, 3.18 и 3.21 Генерального приложения к Международной 
конвенции об упрощении и гармонизации таможенных процедур 
(Киотская конвенция) – возможность представления ДТ и 
подтверждающие документы в электронном виде





Письменная форма допускается

Помещение товаров под таможенную процедуру таможенного 
транзита

В отношении товаров для личного пользования

В отношении товаров, пересылаемых в МПО

В отношении транспортных средств международной перевозки

При использовании в качестве таможенной декларации 
транспортных (перевозочных), коммерческих или иных 
документов

Иные случаи, определяемые ЕЭК и законодательством 
государств-членов ЕАЭС



Вопрос 4. Виды таможенных 
деклараций

декларация на товары

транзитная декларация

пассажирская таможенная декларация

декларация на транспортное средство



Решение Комиссии Таможенного союза от 20.05.2010 N 257 (ред. от 27.03.2018) 
"Об Инструкциях по заполнению таможенных деклараций и формах 
таможенных деклараций" (вместе с "Инструкцией о порядке заполнения 
декларации на товары")

Решение Комиссии Таможенного союза от 18.06.2010 N 289 (ред. от 19.12.2017) 
"О форме и порядке заполнения транзитной декларации" (вместе с 
"Инструкцией о порядке заполнения транзитной декларации")

Решение Комиссии Таможенного союза от 18.06.2010 N 287 (ред. от 14.11.2017) 
"Об утверждении формы пассажирской таможенной декларации и порядка 
заполнения пассажирской таможенной декларации"

Решение Комиссии Таможенного союза от 14.10.2010 N 422 (ред. от 01.11.2016) 
"О форме таможенной декларации на транспортное средство и Инструкции о 
порядке ее заполнения"

Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 28.08.2018 N 142 
"О таможенном декларировании товаров, доставляемых перевозчиком в 
качестве экспресс-груза, с использованием декларации на товары" (вместе с 
"Порядком заполнения декларации на товары для экспресс-грузов") вступит в 
силу с 01.07.2019.



Декларация на товары





Транзитная таможенная декларация



Пассажирская декларация



Декларация на транспортное средство



Вопрос 5. Декларирование товаров, 
находящихся в регионе деятельности 
таможенного органа, отличного от места их 
декларирования
� Технология удаленного выпуска  (удаленный выпуск) - 
� совершения таможенных операций при осуществлении таможенного 

декларирования товаров в таможенном органе, отличном от 
таможенного органа, в регионе деятельности которого находятся эти 
товары, с применением таможенной декларации на товары, поданной 
в электронной форме с использованием международной ассоциации 
сетей "Интернет" (далее - ЭДТ).

� Приказ ФТС РФ от 22.04.2011 N 845 "Об утверждении Порядка 
совершения таможенных операций при таможенном декларировании 
в электронной форме товаров, находящихся в регионе деятельности 
таможенного органа, отличного от места их декларирования"

� Приказ ФТС России от 01.11.2013 N 2081 "Об утверждении 
Инструкции о действиях должностных лиц таможенных органов при 
совершении таможенных операций при таможенном декларировании 
в электронной форме товаров, находящихся в регионе деятельности 
таможенного органа, отличного от места их декларирования"







Альта-ГТД



ВЭД-Декларант (СТМ)




